

徐汇报

盛世华诞 举国同庆

老房老路“焕新颜”

区委书记化身“推荐官”邀您看徐汇“样板间”

□ 记者 傅文婧



衡复历史文化风貌区，经历百年沧桑的徐汇城市文脉集中地。

高安路，徐汇31条“永不拓宽的马路”之一，坐落其中的上海图书馆，是市民心目中的文化殿堂。徐家汇商圈，市民购物休闲的首选地，也是中心城区的西南门户。

这些地方是徐汇区的“标志”，也是徐汇推进城市更新和精细化治理的主战场。

9月20日上午，由上海广播电视台与徐汇区融媒体中心联动打造的“人民之城融媒联播·徐汇篇”特别节目中，徐

汇区委书记曹立强化身“推荐官”，以现场导游式的介绍，向广大市民展示徐汇区人民城市建设“样板间”的风貌。

“让生活在老房子里的人们过上新生活，就是我们追求的目标。”

为了更好地服务居民，徐汇区对街区里的公共服务设施做了调整，将居委会和党群服务站沿街设置，方便群众办事。徐家汇街道虹二居委会从小区搬到临街后，居委干部把原来办公的地方调整出来，用来接待居民、组织各类活动和便民服务。环卫职工、快递小哥，都可以在这里歇歇脚、喝口水。

除了人居环境，市民的交通出行也是徐汇建设人民城市的重要组成部分。在徐家汇商圈有五条轨道交通，每天百万的人

流车流，川流不息。为了让交通更加有序、市民更加便利、商圈更加通达，徐汇区打造了联通主要商场、楼宇的天桥连廊，构建空中、地面、地下的三维过街系统，既方便出行，也为市民提供了休憩、漫步的“城市阳台”，让人们能够在快节奏和慢生活之间，品味徐家汇的不同侧面。

“十四五”期间，徐汇区还将加快推进23号线轨道交通、漕宝路东延伸、泉江路南延伸下穿植物园等重大交通工程，打通断头路，提升龙吴路的功能，不断改善徐汇南北向交通，让徐汇居民出行更加方便。

市民对城市的理解和需求是多样化的。在徐汇滨江，有美术馆大道，有20多个文化艺术空间，有每年超过百场的展

会和演出，还有西岸热力场和滑板公园，市民可以纵情运动、挥洒汗水。

滨江沿线设置了23座“水岸汇”站点，提供休息、问询、购物、餐饮等便民服务。在水岸汇“旗舰店”——徐汇滨江党群服务中心，具备6大类、20多项服务功能，提供24小时开放的空间、365天全年无休。

徐汇区还加强党群服务中心体系功能建设，提升15分钟社区生活圈，在全区39个片区，综合设置社区食堂、健康医疗、为老服务等功能，打造一站式的生活盒子，让各类群体，尤其是老人、孩子、困难群众，在家门口就能享受到高品质的社区服务。

人民城市，依靠人民、为了人民。曹立强指出，“建设新徐汇、再造新徐汇”，就是要让老旧住房变得宜居、公共交通更加便利、城市空间绿色低碳、社区服务普惠可及。期待每一个徐汇居民的共同参与，共建人民城市，共享发展成果。

(相关报道详见第8版)

20位书画家现场泼墨 20米长卷献礼“二十大”

□ 记者 张文菁



党的二十大将于10月16日在北京召开。书画家们也满怀创作激情，希望用艺术表达对时代精神的礼赞。9月21日下午，在文定路画家街，徐汇区书画协会就摆出20米长桌，邀请业内知名书画家们现场集体创作，用笔下的水墨丹青一展伟大时代的“精气神”(如图 高兴林 摄)。

下午3点，20米长卷的创作现场，艺术家们或凝神屏息，或挥洒自如，将心中构思融于笔端，一幅诗词书法、一幅主题绘画，笔墨浓淡间，红船精神、长征精神、特区精神、脱贫攻坚精神等一一被写实呈现。

画家戴红倩在深圳生活了十多年，此次接到的命题正是要表现改革开放的“特区精神”，“拓荒牛，其实也是孺子牛精神”，戴红倩向记者表示，当年五湖四海的年轻人来到深圳打拼，把一个小渔村建设成高楼林立的深圳特区，在广东乃至中国都很有影响的一个城市，这种开拓奋斗的精神不简单。

邬海佳是参与此次创作的唯一一位女性作者，也是“80后”青年画家。“长征精神，

第一反应就是‘红军不怕远征难’，当时就想到表现一个爬雪山的艰难场景。”现场集体创作不同于个人创作，要考虑协同性，也有严格的时间规定，“它是一次成型，不能有错误，所以其实蛮挑战的，像大考一样。”

在画家街公共空间里的现场创作也吸引了书画爱好者和过路市民的围观。艺术服务人民，艺术表现时代，正是主办方创意此次活动的初衷。一位路过这里想去画廊看看的女士告诉记者，没想到在这里看到这么大场面的现场创作，这些艺术家有真功夫，了不起。“意外碰到的惊喜，一个是

水平，还有一个也是我第一次看到这么多画家、书法家公开现场作画，以前没见过。”

徐汇区书画协会副会长沈爱良介绍，建党百年时他们曾设想创作一幅百米长卷，因疫情原因没有做成，此次10位书法家、10位画家，共同完成红色主题的一个作品，向党献礼、向二十大献礼，也了却了大家的一个心愿。

据了解，这幅作品将于10月18日起在文定路画家街汇弘楼展出，届时市民可前往免费观展。

本报讯 9月20日上午，徐汇区与中国福利会战略合作协议签约仪式在中国福利会少年宫举行。中国福利会副主席、党组书记、秘书长张晓敏，副区长王志华分别代表中国福利会与徐汇区人民政府签署战略合作协议。十二届全国政协副主席、中国福利会主席王家瑞，市政协副主席、市工商联主席寿子琪，十二届市政协副主席、中国福利会副主席姜樾，区委书记曹立强，地产集团党委书记、董事长冯经明，区委副书记沈权共同见证双方签约。

此次签约，开启了徐汇区和中福会全面合作、携手发展的新篇章。未来，中福会和徐汇区将依托双方在教育、卫生等领域的优势资源，在妇幼保健、儿童教育、人才培养等方面广泛开展合作，聚焦妇幼医疗科研成果应用和儿童校外教育水平提升，惠及更多市民群众，共同促进民生福祉事业高质量发展。

共同促进民生福祉事业高质量发展
中福会与徐汇区人民政府签署战略合作协议